

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Elintézett tengeri kigyó

Debrecen, március 18.

Azok a jelenségek, melyek a horvát alkotmányos élet helyreállítása óta mindinkább szembeszökően észlelhetők és amelyek — bármilyen abszurdnak is látszék ez a szövegvetés — egy gyékényre terelték a horvát magyar-falókat a magyar ellenzékkel és különösen annak sajtójával, amely minden tartózkodás nélkül karöltve jár el azokkal a horvát pártokkal, akik programjukban nyíltan hirdetik a Magyarországgal való közjogi kapocs megtagadását. Csalafintaságuk, a mellyel eljárnak, nagyon átlátszó, de éppen olyan lelkiismeretlen. A horvát-szerb koalícióról Horvátországban azt hirdetik, hogy életre-halálra behódolt a magyaroknak és magyarabb az egykori nemzeti pártnál, itt Magyarországon pedig azzal izgatnak ugyan azon koalíció ellen, hogy közjogi korrektsége csak színleges és alapjában véve folyton tagítani igyekszik a nagyhorvát álmok megvalósítására szolgáló lehetőségeket.

Az ilyen két oldalról való támadásra újabb a magyar-horvát tengerpart területeinek kisajátításáról szóló törvényjavaslat tárgyalás adott alkalmat. Ennek a kérdésnek rendezetlen volta az érdekelt partvidék gazdasági életét és a parti hajózás érdekeit a leg súlyosabban károsítja, mert ott minden fejlődést és üdvös beruházást ugyiszólván lehetetlenné tett. Különösen a molók (rakodópartok) építése volt megakasztva és ez az egyik főoka az érdekelt vidékek hátramaradottságának és az ottani lakosság szegénységének. A horvát ellenzéknek hosszú idő óta kedvenc izgatószerkeze volt ez a kérdés, melyről folyton úgy beszélt a partvidéki népek, mint a horvát autonóm jogok egyik sértetetlen részéről, amelyet a magyar befolyásnak átengedni nem lehet. Most, hogy Horvátországban végre rendes kerékvágásba jutottak a dolgok és a koalíció segítségével a horvát törvényhozás is rendes működést folytathat, a magyar kormány elérkezettnek látta az időt, hogy ezt a kérdést a közjogi elveknek megfelelően törvényhozásilag rendezze. A horvát-szerb koalíció és annak a magyar országgyűlésen megválasztott tagjai is a megegyezésre vallott programhoz híven ennek a kérdésnek a rendezésében korrekt módon támogatják a magyar kormányt, bizonyára elsősorban attól a hazafias belátástól vezetve, hogy itt is kizáróan az érdekelt és tulnyomóan horvát nemzetiségű partvidéki lakosság felsegítése, megélhetési viszonyainak javítása és az egész partvidéki hajózás, valamint ennek kapcsán a gazdasági viszonyok általános fellendítése képezi az akció célját.

A horvát közjogi ellenzék a zágrábi sáborban is szóváltotta ezt a kérdést, — közben mellékesen megjegyezve, a Frankisták a Starcevic bánusokkal alaposan hajbakaptak — de a tulnyomó többség megadta a teljes

hozzájárulást a bánnak e tárgyban követett magatartásához, amit megkönnyített egy olyan horvát közjogásznak a véleménye, aki egyébként nem igen rajong a Magyarországgal való kapcsolatért, de aki a tengerparti területek kisajátításának kérdésében elejétől fogva arra az álláspontra helyezkedett, hogy ez magyar-horvát közös ügyet képez.

Ebbe a kudarcba persze nem nyugodott bele egykönnyen a horvát magyar-falók tábor. A hírhedt Supilo kezdesére a Fiume melletti Susákon népgyűlést tartottak, ahol a tengerparti kérdést érinthetetlen horvát autonóm-jognak kiáltották ki és egyebekben forradalommal fenyegették meg Magyarországot. Természetesen nem mulasztván el a teleorokkal énekelni azt a bizonyos nótát, amely a magyaroknak és magyaróknak, vagyis a közjogi kapocs támogatóinak kötelet kínál a nyakára.

Szerencsére a horvát nép többsége aligha kívánja vissza a szerencsésen elmúlt alkotmányon kívüli állapotokat és nem fog felülni Starcevic és Supilók izgatásainak, amint már is felült nekik és pedig — sajnos — előre megfontolt tudatossággal, a magyar ellenzék sajtó, amelynek semmi alkalom, vagy incidens nem elég, rossz és elvetendő arra, hogy a kormánynak kellemetlenkedni próbáljon, még akkor is, mikor a magyar kormány, mint a jelen esetben, a magyar állami szuverenitást érvényesíti, egy olyan területen, amely eddig a horvát viszonyok zavarossága folytán vitásnak volt hagyva.

A tengerparti javaslat rövid idő múlva törvényt fog válni és ezzel eltűnik egy kérdés, amely ama partvidék valóságos tengeri kigyója volt. Ugyancsak rövid időn belül be fogják látni az érdekelt vidékek lakói, hogy az új ére itt is egy új áldást hozott nekik új kereseti forrásokkal, megélhetési viszonyaik fellendülését, amely vívmányokat rájuk nézve sem teheti kevésbé becsessé az a körülmény, amelyet idehaza Magyarországon minden hazafinak pártkülönbség nélkül örömmel kell üdvözölnie, hogy ezental a magyar tengerészeti hatóság fogja érvényesíteni a partvidék felügyeleti és intézkedési jogát, mely évtizedek óta csak papiroson volt meg.

= Bizalmatlanság az angol kormány ellen. Londonból írják: Az ellenzék ma az alsóházban bizalmatlansági indítványt tesz a kormány ellen a homerule miatt és arra akarja bírni a kormányt, hogy ismertesse meg az Ulster különállására vonatkozó végső javaslata részleteit. A Standard parlamenti tudósítója azt írja, hogy az alsóház folyosóin azt híresztelik, hogy a kormány legközelebb beavatkozik Ulsterben. Általában azt mondják, hogy a kormány idővesztegetés nélkül föllép az ulsteri kormányzat ellen és le akarja tartóztatni a mozgalom néhány vezetőjét. A vitát az alsóházban az indítvány benyújtója, Bonar Law fogja megnyitni. A záró szót Sir Edvard Carson mondja. Asquith felelni fog Bonar Lawnak, azután még Redmond is vezér fog beszélni a kormány mellett.



Márk Endre polgármester-jelöltsége

A városatyák nagy értekezlete

Debrecen város közgyűlése tisztújítás előtt áll, a tisztikar mandátuma ez évben lejár s meg kell alakítani az új tisztikart. Miután a város jövő életének helyes irányítása főképpen a tanács és a polgármester kezében van, természetes, hogy a polgárság gondoskodik, hogy a legjobb kezekbe adja a város vezetését. Már hónapok előtt a közgyűlés tagjainak tekintélyes tábora sorakozott Márk Endre udvari tanácsos polgármestersége mellett s ma e tömörülés egy értekezleten hivatalosan is kifejezést nyert. Az értekezlet lelkesen ünnepelte Márk Endrét s meleg szeretettel tüntetett jelöltje mellett.

Az Angol-Királynő külön termében ma délután öt órakor nyitotta meg az értekezletet, amelyen mintegy hatvanan jelentek meg, Degenfeld József gróf.

Üdvözölte a megjelenteket és előterjesztette, hogy ez év végén bekövetkezik a restauráció, amelynek alkalmából különösen a polgármesteri szék bir nagy fontossággal. Már eddig is Márk Endre körül csoportosult a közgyűlés tagjainak igen tekintélyes száma, de eddig inkább csak a személyi érdekes hozta össze az embereket, de mint párt nem alakult ki. Ez a célja most ennek az értekezletnek, s az, hogy összehozza az embereket. De nemcsak a polgármesteri állás, hanem az egész tisztikar restaurációjáról van szó. És ennek az értekezlet tárgyául is kell szolgálni, mert Márk Endre kijelentette, hogy csak úgy vállalja el a polgármesterséget, ha megfelelő tisztikart adnak melléje.

Freund Jenő dr.: Arra vonatkozóan, hogy Márk Endre miként gondolja a tisztikar restaurációját, legjobb lesz, ha az értekezlet meghallgatja magát Márk Endrét.

Márk Endre udvari tanácsos az értekezlet tagjainak éljenzése közben emelkedett szólásra. Elmondta a jelöltetésének historikumát, amely akkor kezdődött, amikor a multkor barátai megbizásából felkereste egy küldöttség s fölkererte őt a jelöltség vállalására. Ő kijelentette, hogy minden célját elérte, ő a kollégiumban van, ahol felebbvalóival és tisztársaival teljes harmóniában él és dolgozik. Csak akkor határozhatja tehát el magát a polgármesterségre, ha két garanciát kap. Egyik az, hogy miután ő eddig mindig egy más férfi jelöltségét óhajtott és portálta, akihez őt évtizedes barátság fűzi, csak akkor hajlandó a jelöltséget elfogadni, ha biztosítékot nyer az iránt, hogy ez a férfi a polgármesteri állásra nem aspirál. A másik az, hogy miután a város ügyeit csak akkor lehet teljes sikerrel vezetni, ha a kormány bizalmi férfiának, a főispánnak működése teljesen egyetértő a polgármesterével, az irányban is biztosítékot óhajtott, hogy e tekintetben őt a helyzet megnyugtathatja. Az előző kérdésre a hozzájötték kijelentették, hogy az ő általa portált jelölt megválasztása lehetetlen. Az utóbbi feltételre pedig megnyugtató kijelentést kapott. Ennyit mondhat a jelöltség historikumáról. Hozzáteszi még, hogy ő azonban személyesen is elintézte a másik jelölttel a kérdést. A jövőre az az óhaja, hogy a városi ügyekben s adminisztrációban sem-

mitéle pártpolitika, csak a város érdeke érvényesüljön. Az ő politikai hitvallásával mindenki tisztában van, ő a régi szabadelvű párt iskolájában nőtt föl és lett férfivá és ma is ennek a politikának elvei vezetik, de semmiféle pártnak fegyelme alá nem hajtja a fejét, mert azt tartja, hogy a város érdekeinek megvalósításánál csak egy politikai parancs van: a város anyagi és szellemi fölvirágztatása. A restaurációt illetően a munkatársak megválasztásában jogokat igényel. Ezzel nem azt mondja, hogy az ő kívánsága a személyeket illetően feltétlenül parancsoló, hanem pártjának a támogatását kéri, hogy a külső mohos városháza felépítésénél és bent a munka szellemének térhódításánál alkalmas munkatársakat adjanak. Ha ezek a szempontok megnyugtatók az értekezletet, a jövő munkásságát illetően szívesen áll rendelkezésükre s igyekezni fog támogatásukat kiérdemelni.

Viharos taps és éljenzés fogadta Márk Endre szavait, amelyek után Ferenczy Gyula dr., majd Freund Jenő dr. szólaltak föl. — Freund Jenő dr. a következőket mondta:

Huszonnégy év óta ismeri Márk Endrét, akit abban látott kiválni a többi közül, hogy az egyetlen talán Debrecenben, aki sokat vállalt, de mindennek meg is felel. A nap minden óráját, minden félórát, minden negyed-órát munkával tölti el s ha ebben volna is hozzá hasonló férfi, abban különbözik a többitől mégis, hogy csak olyanokat tűr meg maga mellett, akik a vállalt munkát véghez is viszik. Éppen egy nagy erkölcsi testületben, amelynek vezetését már majdnem két évtizede végzi, történt meg az, hogy két tisztársának, akik mellette voltak már több mint egy évtized óta, a baráti viszony érintetlenül hagyása mellett megmondta, hogy miután az ő intencióinak megfelelően vagy nem tudnak, vagy nem akarnak dolgozni, velük a tisztújításnál semmiféle állásra nem pályáznak. — Hiába hivatkoztak az illetők viszonyaikra, barátságukra, ő kérlelhetetlen maradt s elfogásától el nem tért. A vége az lett, hogy ő szerzett magának az ő munkás szellemének megfelelő, a vállalt kötelességeket pontosan teljesítő munkatársakat. S miután ez a szellem fog bevonulni a városházára, akkor nem lehet kétséges a város fejlődése és haladása.

Fráter Imre dr. figyelmeztette az értekezletet az összetartásra és együttérzésre, a melyben a siker titkát látja.

Lelkes hangulatban meleg ovációkban részesítették a jelenvoltak a jelöltet. Ezután megalakították a végrehajtó bizottságot, a melynek tagjai lettek: Degenfeld József gróf, Baltazar Dezső dr., Komlóssy Dezső, Freund Jenő dr., Petzkó Ernő dr., Fráter Imre dr., Kernhoffer József, Tóth István, Szent-Királyi Tivadar, Balkányi Miklós dr., Nagy Lajos dr., Debreczeni Lajos, Szántó Sámuel dr., Ferenczy Gyula dr., Körössy Kálmán dr., May Andor.

A hivatalnokokat jelölő bizottság tagjai lettek Degenfeld József gróf, Baltazar Dezső dr., Petzkó Ernő dr., Freund Jenő dr., Tóth István, Balkányi Miklós dr., Szent-Királyi Tivadar, Fráter Imre dr., Körössy Kálmán dr., May Andor.

Használja a híres

H.A.J.D.U.S.Á.G.I.

BAJUSZPEDRŐT!

mely legjobb az összes készítmények között
1 doboz 50 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC

ARANYEGYSZARVU GYÓGYSZERTÁRÁBAN
DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 8. A színház mellett

ahol minden bel- és külföldi különlegességek, szé-
pítőkészerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a leg-
olcsóbban beszerezhetők.

Rostás István 30 ezer koronája

Kovács Anna Szerajevóban

A negyedik köröző-levél

Tévedés volna azt hinni, hogy a nyomozás a pokolgépes merénylők után vesztett volna valamit az intenzivitásából. Legalább a magyarországi nyomozás épp oly eréllyel folyik, mint a legelső napokban. Debrecen és Budapest a két irányító központja a nyomozásnak. Rostás István ugyyszólván naponta érintkezik a budapesti rendőrfőkapitánysággal.

Nemcsak a debreceni, de a budapesti rendőrség is rendkívül sokat vár a harmincezer koronás jutalomból. A nagy summa élénken foglalkoztatja a debreceni publikum fantáziáját is. Erre vall az a mulatságosan érdekes levél, amelyet tegnap kapott Rostás István rendőrfőkapitány. A levél anonym s így hangzott:

Tekintetes Főkapitány Ur!

Olvastam, hogy 30,000 koronát tevezet kitűzni a merénylők fejére. Hát mint igaz tisztelője a nacságos Főkapitány Urnak, nagyon csodálkozom, hogy ennyi pénzt költ erre a célra, jobban tené, ha a családjára fordítaná a pénzt, ha inkább enni inni valót vásárolna.

Egy Jóakarója.

Ma már ismerik azt a nőt, aki a Kovács Anna aláírású levelet írta. Salamon Mariskának hívják s a bukaresti rendőrség le is tartóztatta.

Mielőtt azonban ez a dolog megtörtént a rendőrség érdekes nyomra talált egy Kovács Anna nevű leány után. Megállapították, hogy Kovács Anna nevű leány létezik s erre megindult utána a hajsza. Hosszas kutatás után azonban kitudt, hogy a Kovács Anna nevű leány egy szerajevói éjjeli mulatóban van alkalmazásban s itt volt akkor is, mikor a levelet megírták. Pár nap múlva aztán jött a hír, hogy a levél íróját Salamon Mariska személyében letartóztatták.

Ma megjelent különben a negyedik köröző levél is, melyben ki van tüntetve a 30 ezer koronás jutalom is. 25 ezer példányban nyomtatják magyar, német, francia, angol, olasz és román nyelven. Szövege ez:

Debrecen sz. kir. város rendőrfőkapitánysága
bírnügyi osztálytól.

Kézrekerítőknek 30,000 korona jutalom.

KÖRÖZŐ LEVÉL.

Az alább megnevezett egyének ellen, kik alaposan gyanúsíthatók azzal, hogy Mandacescu Silvio és Avram Tódor árnevek alatt, illetve ezen nevekre kiállított utlevelek felhasználásával Cernovitz-ba (Bukovina) utaztak és ott 1914. év február 20-án ők adták fel azon 15—16 kilogramm nitroglycerin derivatát tartalmazó csomagot Miklóssy István gör. kat. püspök címére Debrecenbe, mely itt február 23-án kézbesítettén, a püspöki hivatalban fölbontás közben fölrobbant és három egyén halálát, hét egyén súlyos sérülését okozta, — a debreceni kir. törvényszék vádтанácsa 2136—1914. B. sz. a három rendbeli gyilkosság büntette miatt nyomozó levél kibocsátását rendelte el. Személyleírásuk a következő:

Név: Ilie Wasilievici Katarew, alias Ilie Catarau Orhei.

Foglalkozása: állítólag *artista* (birkózó).
Életkora: 27 év.
Termete: magas, erős, vállas, hercules kinézésű.

Arca: hosszás, csupasz, művészi.

Haja: sötét barna.

Szemöldöke: sötét barna.

Fülei: kicsinyek.

Álla: kerek.

Szemei: feketék, kissé kancsal.

Homloka: széles.

Bajusza: leborotvált, esetleg angolos.

Shakáll: 1—2 cm. oldal szakállt visel.

Fentnevezett orosz katonaszökevény.

Orhei névre a bukaresti prefektúra által 1912. év május 7-én 39,882. sz. alatt kiállított utlevele van. Jól beszél oroszul és románul.

Név: Timoftei Kirilov, alias Chirilew.

Foglalkozása: állítólag *artista* (boxmes-

ter).

Életkora: 30 év.

Termete: középnl magasabb, erős.

Haja: szőke.

Szemöldöke: szőke.

Bajusza: szőke, esetleg angolosan viseli.

Shakáll: borotvált.

Ismertető jele: mord kinézésű.

Tekintettel arra, hogy fentnevezettek a bünvádi eljárás folyama alatt megszöktek, fel kéretnek a hatóságok, hogy őket legerélyesebben nyomoztatni, feltalálás esetén letartóztatni s erről alólirt rendőrhatalóságot haladéktalanul táviratilag értesíteni szivsekdenek.

Aki a tettesek bármelyikét elfogja vagy kézre adja — külön-külön: 10,000—10,000 korona, aki pedig elfogatást eredményező helyes nyomra vezet: 5000—5000 korona jutalmat kap.

Debrecen, 1914. március 14-én.

P. H.)

Rostás s. k.,
rendőrfőkapitány.

Adományok az emlékműre.

Sesztina Jenőhöz az emlékmű pénztárnokához a mai napon a következő adományok folytak be: Királyi itélő tábla ivén 83 kor., Hajdunánási polgármesteri hivatal gyűjtése 74 kor. 40 fill., A Csonka-utcai ref. elemi iskola növendékei 5 kor. 60 fill., Kurián Gyula órás 5 kor., Debreceni iparos dalegylet 15 kor., M. kir. kataszteri igazgatóság Kolozsvár 25 kor., dr. Gallánffy János 20 kor. Összesen 225 korona.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Osztórtékon Pénteken Szombaton
március hó 19-én, 20-án, 21-én

!! IRODALMI-ESTÉK !!
Kizárólagos bemutatási joggal!
ALEXANDER DUMAS
világhírű regénye
A HÁROM TESTŐR.
5 felvonásban.

Előadások hétköznapokon: pontosan 6—8 és 10 órák. Felvonás közben bemenet nincs. —
Kendős olasz helyretek. — Szombaton és vasárnap az előadások pontosan 3—5—7 és 9 órák kezdődnek.

Vasárnap — Hétfőn — Kedden
március hó 22—23—24-én

A BIRÓ BECSÜLETE
Olasz dráma 3 felvonásban.
És a kiváló Pathe-féle kisérdő műsor

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. Megérkeztek a legolcsóbb
Krausz Gyula a legújabb :: kézimunkák :: árban. ::
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM. TELEFON 288. SZÁM

Hazai Samu báró a parlamenti őrségről

A képviselőház ülése

Az ellenzék napok óta hirdeti, hogy a parlamenti őrség tisztjeinek visszahelyezése a csapatokhoz küszöbön áll. Ebből az illúziókból ma kiábrándította őket Hazai Samu báró honvédelmi miniszter, aki Rakovszky és Lovász interpellációira válaszolván határozottan kijelentette, hogy ilyen intézkedés nem fog történni. Beigazolta a miniszter, hogy más államokban is van katonailag szervezett parlamenti őrség és sehol ez őrség tisztikarának működését egyébként katonai szolgálat mögött állónak nem tartják. Nagy nyomatékkal hangoztatta a miniszter a kaszinói affér kapcsán, hogy a polgárságot és katonaságot egymással szembeállítani nem lehet, mert aki ma katona, az holnap polgár lesz és tegnap is polgár volt. Katonaság és polgárság fogalma tehát egy és ugyanaz. Jelenleg sem áll szemben a katonaság és polgárság, hanem ami történik, az csak egyeseknek akciója.

Az ülésről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor nyitja meg az ülést.

Az elnöki irományok előterjesztése után napirendre kerül

a nemzetiségi kérdés

megvitatásának folytatása.

Gueth Gyula a románoknak azzal a kívánságával foglalkozik, hogy a járásbírók és törvényszékek fogadjanak el román nyelvű beadványokat is, tárgyaljanak a felekkel románul és az ítéleteket román nyelven is adják ki. A szónok meggyőződése

szerint ez a kívánság technikailag lehetetlen s a jogkereső közönségnek végtelenül nagy kárára volna. Nincsen olyan járásbíró Erdélyben, amelynek területén csak egy nyelven beszélő nép laknék. Tegyük föl, hogy egy román ember egy magyar járásbíróhoz keresetet ad be egy német alperes jogosan fog tiltakozni az ellen, hogy neki egy román beadványt adjanak ki és úgy idézzék meg. Amikor a két fél megjelenik a bíró előtt, a bíró melyik nyelven vezesse a tárgyalást és vegye föl a jegyzőkönyvet? Ha románul: ez ellen joga van tiltakozni a németnek. Az egyik nemzetiségre nézve mindenképpen sérelmes lesz a bíró eljárása. A bírósági és hatósági kiadványok nyelve különben se igen fontos a közönség számára. Az egységes nemzeti államhoz való föltétlen és törhetetlen ragaszkodást föltétlen és törhetetlen ragaszkodást érzi a nyugatmagyarországi német nép, amelynek körében még az agitatoroknak sem fog sikerülni az elégedetlenség érzetét felkelteni. A nemzetiségi kérdésnek olyan módon való megoldása után, mint a hogy a miniszterelnök azt kifejtette, minden kísérlet hiábavaló lesz és senki nem fogja e népnek a magyar államhoz való hűségét megingatni. (Éljenzés a jobboldalon.)

Polónyi hattyudala.

Polónyi Géza: Az ellenzéki szónokok azzal végzik beszédeiket, hogy nem veszik tudomásul a miniszterelnök választát. Ez egészen fölösleges pleonazmus, mert hiszen, a mit kívánnak, az már megtörtént, a Ház nem vette tudomásul a miniszterelnök választát. (Derültség jobbról.) A végső eredményről nincsen kétsége: a többség bizalmat fog szavazni a miniszterelnöknek, ha másként nem, akkor a palotaőrség segítségével.

Fráter Lóránd: Segít Gerő, segít a huszas!

Polónyi Géza lassanként belebocsátkozik a nemzetiségi kérdés történetének tárgyalásába. 1881. óta sohasem volt arra eset, hogy a nemzetiségi kérdésben a kormánypárti többség és az ellenzék egymással szemben a kormánypárti többség és az ellenzék egymással szemben állott volna. Jellemző, hogy az előbbi szabadelvű kormányok egész sereg nemzetiségi pört indítottak, ez a kormány mintegy száznegyven ilyen nemzetiségi pört szüntetett meg. Ennek ellenében folytatja a rutének üldözését. Jelzi, hogy a hármasszövetségről fog még ma hosszabban is szólni és dicsérni Károlyi Mihály grófit, aki a hármasszövetségi evangéliumot megtörte. Nézzük már most a miliót, melyben ez a korszak a nemzetiségi kérdéssel itt megjelent. A koalíció uralomra jutva meggyőződött arról, hogy a kormány által megválasztott könyvekből hiányzik a Rákóczi-kor és az 1848. története, és úgy festi a dolgot, mintha a magyar nemzet alkotmányát uralkodói kegyképpel kapta volna. A koalíció azután gondoskodott új és megfelelő tankönyvről, amely megfelel Magyarország történelmi hagyományainak. Jött azonban a munkapárti éra és ezeket a munkákat ismét kiselejtezte, s ezek most a minisztérium padlásán hevernek. A honvéd ifjakat is olyan történelmi könyvből tanítják, amelyben csak két magyar generális szerepel: Radetzky és Görgey.

Polónyi Géza (közbevág): Jellemző, hogy mikor itt a Házban a nemzetiségi kérdést tárgyalják, ugyanakkor megjelenik egy munka, amely Rákóczit gyalázza.

- Alávalóság!
- Pizkosság!
- Gyalázat!

Elnök Sümeget Vilmost rendreutasítja.

Sümeget Vilmos: Bérenc!

Elnök Sümeget másodszor is rendreutasítja.

„Utoljára beszélek.”

Polónyi Géza: Március 29-én lesz Bukarestben a románok nagygyűlése, amely

foglalkozni fog az itt tárgyalt kérdésekkel is és akkor azt fogják mondani, hogy az a nemzet letiporja a mi jogainkat, amelynek bálványozott hőse közönséges himpellér volt. Ilyent nem szabad tűrni, a kormánynak kötelessége, hogy a hitvány támadást megtorolja. Lehet, hogy ma utoljára beszélek e Házban, ezért elmondok egy remniszceniát, amelynek éle Thallóczy Lajos külügyminiszteri osztályfőnök ellen irányul, aki egy időben munkatársa volt Thaly Kálmánnak, de Thaly már ekkor aggódott és kérdezte, vajjon nem kigyót melenget-e a keblén. Polónyi úgy van értesülve, hogy a Rákóczit támadó Szegfü-féle munka is Thallóczy közbenjárására jelent meg.

Elnök kéri szónokot, hogy ne térjen el a napirendtől.

Polónyi Géza ezután rátér a román kérdésre. A munkapárton kívül Juriga Nándor volt az egyetlen képviselő, aki Szikcsák tapsa mellett leplezetlenül és megfontolás nélkül elfogadta és magáévá tette a miniszterelnök választát. Juriga ur személyében ugyan csak gimplit fogott a miniszterelnök ur.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy képviselőre ilyen kifejezést ne használjon.

Polónyi Géza: Egyéni becsületében megsérteni nem akarom, de talán csak szabad a parlamentben, ahol mi a magyar állameszmét képviseljük, nyilatkozni olyan férfiról, aki a magyar állameszme megsértése miatt fogházba került.

Sümeget Vilmos: Fegyházba való!

Elnök Sümeget rendreutasítja.

Szünet után

Polónyi Géza délután öt óráig folytatta beszédét.

Hazai miniszter beszéde.

Lovász Márton interpellált ezután a félhivatalos lapban megjelent katonai nyilatkozatok tárgyában.

Hazai Samu báró: A katonaságot mindenütt fölhasználják a parlamenti rend fenntartására. A parlamenti őrséget nem a törvény elnyomására alkották, tisztjeit nem az arany csábitotta ide, hanem a békésebb szolgálat. A tisztok nyilatkozata az illetékes miniszterek beleegyezésével jelent meg. Egyáltalán nem tesz lépéseket a parlamenti őrség tisztjeinek visszavonása iránt. Rakovszky azt feleli, hogy aki sért, az adjon is elégtételt. Védi a tisztet, akik nehéz körülmények között teljesítették kötelességüket.

A válasz tudomásul vétele után az ülés 7 órakor véget ért.



Korona-Passágo Telefon 3-28.

Csütörtökön Pénteken Szombaton Vasárnap
március hó 19-én, 20-án, 21-én 22-én

7. **A családi gyémánt.**

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Az önműködő esőernyő. Amerikai humoreszk.
3. 4. A Niagara hullámaiban. Amerikai történet 2 felvonásban.
5. A színházi jegy. Amerikai bohózat.
6. Miért vagyok bezárva? Rendkívül kacagtató bohózat.

Előadások kezdete hétköznap este pontosan 6 órakor. Szombaton—vasárnap d. u. 3 órától. — Minden kép után van bemenet. Utolsó bemenet mindenkor 10 órakor. Bérlet-, listviselő- és trafikjegyek a mai előadásra érvényesek.

Hétfőn kezdődnek a HENNY PORTEN-ESTÉK

Hétfőn március 23-án: «ÉVA». Társadalmi dráma 3 felvonásban.
Kedden március 24-én: «MEGINGOTT BIZALOM». Társadalmi dráma 3 felvonásban.
Szerdán március 25-én: «ORSOLYA GRÖFNŐ». Vigjáték 2 felvonásban.
Csütörtökön március 26-án: «A SZIV JOGA». Életkép 2 felvonásban.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
március 27-én, 28-án, 29-én

ÓFENSÉGE.
Vigjáték 3 felvonásban.

Hétfőn — Kedden — Szerdán
március 30-án, 31-én, április 1-én

ÁLARCOS SZERELEM.
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

MAUTHNER ÖDÖN

**CS. ÉS KIR. UDVARI
MAGKERESKEDÉS
BUDAPEST.**



MINTHOGY
MAUTHNER
NEVE ALATT
MÁSFELE MA-
GOT ÁRUSI-
TOT, ELITÉLEM
14 NAPI ELZÁ-
RÁSRA.

Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb ejektoros kutak. Teljes fürdőszoba-berendezések.

munkára van szüksége, forduljon
SÁFÁR MIKLÓS műlakatos, vízvezetési és villamosvilágítási vállalatához
DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. — Saját ház. — Telefon 959.

Villamos csillárok olcsón nagy választékban. Kedvező fizetési feltételek.

A miniszterné boszúja

Utcái zavargások Párisban

Párisban és egész Franciaországban egyre fokozódó izgalmat okoz *Caillauxné* gyilkossága. Két ellentétes főfogású, hatalmas tábor néz farkasszemet egymással s a vélemények különbözősége egymásnak kergeti az embereket a francia főváros utcáin. Tegnap késő éjszakáig állandóan tartott a tüntetés *Caillaux* palotája előtt s a rendőrség támogatására a katonaságnak is ki kellett vonulnia. Éjjel után egy órakor sikerült csak szétoslatni a zavargókat, akik közül igen sokat letartóztattak.

„Megölte, bravó!”

Páris, március 18. A st.-lazarei női fogház igazgatósága energikusan *megcáfolja* a hirt, hogy *Caillauxné öngyilkos lett*. Bizonyára onnan terjedt ez a híresztelés, hogy *Caillauxné* az utolsó napok izgalmai következtében *megbetegedett*. Marseille képviselője, *Talamas*, aki miniszter is volt, *levélben gratulált Caillauxnének tettéhez*. A levél, a melyben nagyon sok sértés van *Calmette* Gasztonra, így végződik:

— Ön megölte őt, bravó!

Eltűnt irattáska.

Páris, március 18. A lapok megerősítik azt a hirt, hogy *Calmette* irattáskáját, melyben *Caillaux* ellen összeszedett bizonyítékait *örizték*, mert minden kutatás a táskák után hiábavaló volt. Sokan azt hangoztatják, hogy *Caillaux* asszonynak egy barátja a merénylet után behatolt *Calmette* szobájába és az általános zürzavarban ellopta az irattáskát.

Tüntetés *Caillaux* ellen.

Páris, március 18. Az *Action Française* tegnap este a nagy bulevardon *tüntetést rendezett Caillaux* ellen. A tüntetők a Bulevard des Italiens egyik kávéházában gyülekeztek és hangosan tüntettek *Caillaux* ellen. A rendőrség közbelépett és kikergette a kávéházból a lehangosabban tüntetőket. Közben verekedés támadt közöttük és a rendőrök közt, melynek folyamán a kávéház berendezésének egy részét összezúzták. A tüntetők erre kivonultak a bulevardra, miközben szakadatlanul kiáltották:

— *Le Caillaux-val! Le a köztársasággal! Éljen a király!*

A rendőrség rövidesen szétszórta őket. Többeket letartóztattak. Éjjel fél 12 órakor a nagy bulevardon újabb tüntetésre került sor és a *camelots du roi* becsmérő jelzőkkel illeték *Caillaux*t. A rendőrség szétkergette őket. Ez alkalommal tizenöt embert letartóztattak. Közöttük *Leon Daudet* és *Maurice Pujot*, az *Action Française* tagjait.

Páris, március 18. A zavargás az elmúlt éjjel növekedett. A tüntetők száma sok helyen a tizezret is meghaladta. A *Figaro* épülete előtt a tömeg többször megütközött a rendőrséggel. Folytonosan azt kiabálták:

— *Le Doumerguevel! Le Caillauxval! Le a gyilkosokkal!*

Éjjel két órakor a tüntetők száma nem fogyott. Addig negyven embert tartóztattak le.

A „*Figaro*” mosakszik.

Páris, március 18. A *Figaro* ma *Caillauxné* vallomáshoz a következő magyarázatot fűzi:

Caillauxné nem átalotta azt vallani a rendőrprefektus előtt, hogy *tettére egy levél bírta*, amely rá vonatkozott és amelyet a *Figaro* közölt. A *Figaro* sohasem közölt *Caillauxné*re vonatkozó levelet. Az egyetlen levél, amelyről a *Figaro* tud, amelyből azonban csak a politikai részeket hozta nyilvánosságra, egy ismert személyiségnek szól, aki azonban a közzétételén nem ütközött meg, mert a személyes vonatkozású részeket mind kihagyták belőle.

Calmette temetése.

Páris, március 18. *Calmette* temetése pénteken lesz.

Caillauxné cellája.

A St. Lazare női fogház 12. számú cellájában van fogva *Caillauxné*. Nevezetes ez a börtöncella. Tágas, világos, nyolc méter hosszú és ötödfél méter széles szoba, amelynek magassága 5 méter, de csak a legszükségesebb butorok vannak benne, durva ágy, két szalmaszék, asztal, szekrény és mosdótál. A padlót két szép perzsa szőnyeg takarja. Ennek az a története, hogy a 12-es cellában ültele vizsgálati fogságának idejét *Steinheilmé*. Faure egykori köztársasági elnök híres barátjának, aki vád alatt állott, hogy férjét és anyját eltette láb alól.

A fehérre meszelt cellában mindig azokat a női vizsgálati foglyokat helyezik el, akik büntetlen előéletűek és ezért megengedik, hogy kényelmükre hazulról butort, vagy más berendezési tárgyakat hozathassanak a vizsgálati fogságba. Ezzel a szabadsággal élt *Steinheilmé* és finom szőnyegeket hozatott lakásáról. A szőnyegek ott maradtak. *Steinheilmé* előtt még néhány érdekes lakója volt a 12-es cellának: *Michel Lujza*, *Humbert Teréz*, aki a világra szóló millió szélhámosságokat elkövette. *Merelli* asszony, egy milliomos sikkasztónak barátja.

Mi lesz *Caillauxné* büntetése?

Élénken vitatják jogászörökben, hogy mi lesz *Caillauxné* büntetése, ha az esküdtek bűnösnek találják. A francia büntető törvénykönyv az előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosságra halált mér, de az esküdtek enyhítő körülményeket vehetnek tekintetbe. Ebben az esetben *Caillauxné*t a törvényszék öt évi fegyházra fogja ítélni. — Nagyon valószínű azonban, hogy az esküdthíróság helyt fog adni a védő ama bizonyításának, hogy a vádlott pillanatnyi elmezavarban vagy beszámíthatatlan állapotban cselekedett, mert az a sajtóháború, amely fölért az embervadászattal, a végsőkig elkeserítette. Ha ez az eset következik be, akkor csupán két évre ítélnék el *Caillauxné*t és tekintettel tiszta multjára, a büntetés kitöltését feltüggesztik bizonyalan időre.

HUNGÁRIA

ÁLTALÁNOS :: BIZTOSÍTÓ :: RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖZPONTI SZÉKHELY: BUDAPEST, VII. KÁROLY-KÖRUT 3.

Részvénytőke 6 millió korona.
Biztonsági alapok 1913. év végén közel
22 millió korona.

Debreceni vezérigynökség: Piac-utca 38. szám.
Telefon 816.

Kartellen kívül

előnyös díjak és feltételek mellett köt:

Élet-, tűz-, baleset-, szavatosság-, betöréses lopás elleni, üveg-, jég- és állatbiztosításokat.

Vezérképviselő: GERÉBY PÁL.

Ügynököket és üzletszerzőket Hajdu és Szabolcs vármegyékben előnyös feltételek mellett alkalmazunk.

Mucsi Nusi afférja Mezei Bélával

✱

Mai cikkünkre, melyben a színház köréből kapott információ alapján *Mucsi Nusi* váratlan távozásának okát megírtuk, a művésznőtől levelet kaptunk. A levelet, mely reflektorként világít be *Mezei Béla* üzleti és művészi elveibe, itt közöljük:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

A „Debreceni Független Ujság” tegnapi számában egy „Miért vált meg *Mucsi Nusi* a színházról” c. cikk jelent meg, amely cikk, alapjában véve megfelel a tényállásnak, de részleteiben nem fedi teljesen a valóságot. Nem szeretném a közönség előtt a „szerep-éhes” irigy színész szerepét betölteni, és ezért, valamint a történeti hűség kedvéért kérem mélyen tisztelt szerkesztő urtól alábbi sorok közlését.

A debreceni színházról kizárólag a következő okokból váltam meg:

Mezei Bélához szóló szerződéselem megkötésekor nevezett azon kívánságának adott kifejezést, hogy engedjem meg a szerződésben a „színész és énekesnő” cím mellé odairni, hogy solo táncokat is lejtek, mert ő ezzel a kitételrel a színházhoz tartozó tagot, a „soló táncosnőt” takarítja meg, ezen kikötés azonban reám nézve kötelező soha sem lesz.

E megállapodásunk dacára, mindjárt a szezon elején a „Cigánybáró” c. darabban egy soló táncot akartak velem táncoltatni s mikor én ez ellen szerződéselemre hivatkoztam tiltakoztam. *Mezei* igazgató elismerte tiltakozásom jogosultságát és utasította *Czakó* rendezőt, hogy a szerepet vegye vissza tőlem. E perctől fogva, hogy úgy mondjam „utaztak reám” s mindenféle statiszták és kóristák szerepre használtak fel, egész addig, míg a „Katonadolog” c. operett szerepeit ki nem osztották. A direktió a tőle már annyira megszokott tájékozatlanságával a „Pimpinpáré” szerepét juttatta nekem, melyről ha tudta volna, hogy milyen jelentős szerep, valószínűleg nem nekem osztotta volna ki. Hogy rövid legyek, e darab nekem körülbelül kétezer koronába került, (pesti ut, öt új toilette, tango betanulása Pesten, stb., stb.) s bátran és szerénytelenség nélkül állíthatom, hogy az összes, a darabban előforduló táncokat én tanítottam be és az egész darabot én állítottam be, mely állításomat a darab rendező példányába tett bejegyzéseim igazolják.

Mindezért az áldozatokért, miben nyilvánult a hála az igazgatóság részéről? A legközelebbi újdonságban a „Tökéletes feleségben” statiszták szerepet osztottak rám (egy mondatot mondtam a darabban), a „Nemtudomka” c. operettben pedig azt a szerepet, amelyet a tegnapi premier alkalmával *Nagy Imre* énekes-színész kollegám kredt. Azt hiszem ehez sem kell bővebb kommentárt fűzni.

Az igazgatóság eme böles szereposztói ténykedésével azonban az én végtelen türelmem is kiapadt s egy nagyon udvarias, de határozott hangú levélben küldtem vissza a szerepet. *Mezei* igazgató erre egy olyan tónusban vezetett levélben akart a szerep eljuttatására kényszeríteni, mely levélnek a nagy nyilvánosság előtt való közlését én sokkal jobban szívesen nézném, mint ő azt szívesen nélné. E levélre kénytelen voltam bejelenteni, hogy megszüntem magamat a színház tagjának tekinteni, amihez *Mezei* igazgató hallgatolagos bejegyzését adta.

Én tehát soha, soha sem pályáztam kedves és nagyon szeretett kollégánom, Borbély Lili szerepeire, mint ahogy azt a „Független Ujság” valószínűleg téves információk alapján megírta, már csak azért sem, mert végtelenül szeretem és tisztetem őt, mint egyik legkedvesebb, legjobb és legbájosabb kollégánómet.

A színházról való távozásom kizárólag és csakis a fenti okokból történt.

Hosszadalmasságomért szíves elnézését kérem és soraim közléséért hálás köszönetet mondva, vagyok a szerkesztő urnak őszinte tisztelője

Debrecen, 1914. III. 18.

Mucsi Anna,

a debreceni színház v. tagja.

Betörő debreceni kereskedő segéd

Hajdunánáson tartóztatta le a rendőrség

A züllés útjára tévedt két jó családból származó fiatal embert tartóztatott le a rendőrség egy betöréses lopás gyanúja alatt, a melyet Mocsár István Nyil-utca 38. szám alatt lakó kereskedősegéd kárára követtek el.

Mocsár István, aki Jóna János Nyil-utcai fűszerkereskedőnél van alkalmazásban, pár nappal ezelőtt följelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki behatolt a szobájába, ott föltörte a ládjáját s abból az ott őrzött 280 koronáját ellopta.

A följelentés alapján Oláh Gyula és Szilvássy Béla detektívek kezdtek nyomozni az ügyben, amelyet mára teljesen sikerült nekik tisztázni úgy hogy a tettest és annak büntetését is letartóztatták.

A meglöpött kereskedősegéd a nyomozó detektívek kérdésére elmondotta, hogy a betörést csak este 7—8 órák között követhették el. Hét órák ugyanis keresett valamit a ládjájában, ahol akkor még volt a pénze. Kis időre eltávozott a lakásáról s csak nyolc órákig tért vissza s akkor már föltörve s kifosztva találta a ládát. Mocsár ama gyanújának adott kifejezést, hogy a betöréses lopást csak a házbeliek közül valaki követhette el, mivel a ház kapuját már este 6 órákig bezárják s idegen nem mehet be oda.

A nyomozás során a detektívek azonban megállapították, hogy Mocsárnál hat óra után látogatóban volt két barátja, Nagy Gábor és Margitay Zoltán állásnélküli kereskedősegédek, akik közül Nagy már rosvott multu, akiről föltehető volt, hogy ő követte el a betörést. Tegnap késő este sikerült is megtalálni Margitay Zoltánt, akit előállítottak a rendőrségen, ahol bevallotta, hogy a betörést Nagy Gábor követte el, ő lopta el a 280 koronát, amelyből hallgatási díj fejében néki 60 koronát adott, ő maga pedig elutazott Hajdunánásra.

Margitayt a rendőrségen őrizet alá vették, Szilvássy Béla detektív pedig még az éj folyamán elutazott Hajdunánásra, ahol letartóztatta Nagy Gábort, akit ma reggel állított elő a büntetőosztályon.

Nagy Gábor beismerte a betörést. Elmondotta, hogy hosszabb ideig állott a Jónacég szolgálatában, ahonnét mindössze három hét előtt lépett ki. Együtt lakott Mocsárral, akiről tudta, hogy a ládjájában tartogatja megtakarított pénzét. Csütörtökön, amikor Margitayval látogatóban volt Mocsárnál elhatározta, hogy meglopja. Kiszámította az időt, amikor Mocsár az üzletben tartózkodik egy baltát vett magához átmászott a házkerítésén, behatolt a lakásba, amelynek ajtaját fölfeszítette s ugyancsak a ládát is, a honnét ellopta a pénzt. Abból 60 koronát Margitaynak adott, hogy ruhát vegyen magának, ő maga pedig hazautazott szülővárosába Hajdunánásra.

Nagy Gábort a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte s holnap átkísérteti a kir. ügyészség fogházába. Margitay ellen büntetésesség miatt indul meg az eljárás.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: *Nemtudomka*, operett. — (C bérlet.)

PÉNTEK: *Cirano*, regényes színmű. — Pethes Imre, a Nemzeti Színház művészeinek felléptével. (A bérlet.)

* **Pethes Imre vendéjátékai.** (A színházi iroda jelentése.) A Nemzeti Színház kiváló művésze, Pethes Imre 4 estén fog vendégszerepelni színházunkban. És pedig a következő napokon és sorrendben. Pénteken A) bérletben „*Cyrano de Bergerac*” címszerepében lép fel először. Ez a művész legjobb szerepe. Erre a szerepre szerződtették a Nemzeti-Színházhoz, melynek azóta egyik legnagyobb erőssége. Másodnap, szombaton az „*Aranyember*”-ben, B) bérlet játsza Krisztyán Tódort, vasárnap kisbérletben újból *Cyrano*t, végül hétfőn este, C) bérletben „*A makrancos hölgy*” Petruccio szerepét játsza, mely a Nemzeti-Színházban játszott szerepeinek egyik legpompásabbja. Pethes Imrét, aki manapság az élő színészgeneráció egyik legnagyobb és legkimagaslóbb tagja, nem kell ismeretnünk a közönség előtt. Szintiszta színjátszó művésze a legnemesebb eszközökkel, a legigazabb hatásokat váltja ki mindenkor a publikumból. Póztmentes, természetes játéka a legtöbbet nyújtja, amit csak színjátszás nyújthat képes. A közönség az eddigi előjelekből ítélve, a legrendkívülbb érdeklődést tanúsítja a vendéjáték iránt. S tekintve, hogy pl. *Cyrano*, mintegy 7 esztendeje nem került Debrecenben színre, az érdeklődés annál is inkább indokolt, mivel most az ország első *Cyrano*ja fogja kreálni, az amugy is rendkívül darab főszerepét.

* **A jegypénztár Pethes vendéjátékaira.** Az a számos felhívás, mely az igazgatósághoz részben telefon, részben más uton érkezett, arra bírta a direktort, hogy Pethes Imre vendéjátékaira a jegyek elárúsítását már most kezdje meg. A rendes helyárak mellett válthatók tehát mátol kezdve jegyek Pethes mind a négy vendégfelléptére. És pedig péntek, szombat, vasárnap és hétfőre. A vasárnap esti kisbérletes előadásra földszinti és elsőemeleti páholy-jegyek, továbbá elsőrendű támlások is állanak a közönség rendelkezésére és pedig már az első soroktól kezdődőleg.

* **Vasárnap délutáni előadás.** (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután Lehár operettje „*A hercegkisasszony*” kerül színre mérsékelt helyárakkal a városi színházban. A főszerepeket az eddigi szereplők játszzák ezuttal is. Jegyek a pénztárnál már mátol válthatók úgy erre, mint Pethes mind a 4 vendéjátékára.

* **„Nemtudomka”.** (A színházi iroda jelentése.) Bakonyi és Huszka kedves szövegű és bájos szép zenéjű operettje, a „*Nemtudomka*” ma újból színre a színházban. A kitűnő ének- és táncszámok ezuttal is azt a sikert fogják elérni, mint az eddigi előadásokon. A darab ma C) bérletben megy.

APOLLO

Csütörtöktől — Vasárnapig
Filmrejtvény pályázat bemutatása !!!

?

FÉLTÉSTVÉREK

Rendes helyárak.

Jegyek előre válthatók délelőtt 11 órától a színházi pénztárnál.

A debreceni merénylet és a magyar püspökök

A püspöki konferencia

A magyarországi latin és görög szertartású római katolikus püspöki kar tagjai szerdán délelőtt tíz órák szokásos tavaszi tanácskozásukra gyűltek össze Budapesten a Központi Papnevelő Intézet dísztermében. A konferencián *Csernoch* János dr. hercegprímás elnököt és a püspöki kar tagjai csaknem teljes számmal résztvettek a tanácskozáson. Megjelent a püspöki konferencián *Miklóssy* István hajdudorogi görög katolikus megyéspüspök is.

A tanácskozás pontban tíz órák kezdődött. *Csernoch* János dr. hercegprímás szíves szavakkal üdvözölte Radnai Farkas besztercebányai püspököt titkos tanácsossá történt kinevezetése alkalmából és Bjelik Imre tábori püspököt, aki a püspöki kar tanácskozásán ezuttal először jelent meg. — Eddig ugyanis a tábori püspök, akinek nincs tulajdonképpen egyházmegyéje, nem vett részt a tanácskozáson, a püspöki kar azonban úgy döntött, hogy ezentul konferenciára a tábori vikárjust is meghívja.

Áttért ezután a hercegprímás a hajdudorogi püspök ellen Debrecenben megkísérelt bombamerényletre és az egész püspöki kar nevében mély fájdalommal fejezi ki a gonosz merényleten. Egyben örömeinek adott kifejezést a püspök szerencsés megmenekülése alkalmából. Az új püspökség — mondta a hercegprímás — ebből a vérkeresztiségből megtisztultan került ki és ezzel kiérdemelte és megszerezte magának a magyarok ragaszkodását.

Ezután rátértek a tulajdonképpeni napirendre. A konferencia a hittani tantervek és tankönyvek módosításáról szóló javaslattal a katolikus óvónok fegyelmi szabályzatával a középiskolai hittanári állások rendszeresítésének, a lelkeszi korpótlékról szóló törvény, a katolikus kántorok fizetésrendezése és nyugdíj ügyének a kérdéseivel foglalkozott.

Szóba került még az egyházi alapítványok jogi helyzete, a főpapi javadalmak kezelésével kapcsolatosan több gyakorlati kérdés, az Amerikában lakó magyarok lelki gondozásának ügye, a tábori lelkeség állományának kiegészítése, a vasárnapi munkaszünet szabályozásának kérdése és végül behatóan foglalkozott a püspöki kar a párbérmegváltás és a katolikus hűközségek helyi autonómiaja kifejlesztésének kérdésével. A konferencia egy óra után ért véget.

Csaló egy debreceni bankban

Kölcsön a más birtokára

Furfangos módon akarta becsapni Takács Lajos mikepércsi földműves a debreceni „Gazdák Bankja”-t. A manőver azonban nem sikerült s Takács Lajos ma már a helybeli kir. ügyészség foglya.

Néhány nappal ezelőtt a Gazdák Bankjánál egy vidéki ember jelent meg, aki Kozma János mikepércsi gazdálkodónak mondtotta magát. Egy telekkönyvi kivonatot mutatott föl, amellyel igazolta, hogy mikepércsen földbirtoka van, amelyre — betáblázással — 800 korona kölcsönt kért a banktól.

A bank igazgatósága gyanútlanul tárgyalta az állítólagos Kozma Jánossal, akinek azt mondták, hogy pár nap múlva értesítik a kölcsön dolgában. Hétfőn a „Gazdák Bankja” egy levelet küldött Mikepércsre Kozma Jánosnak, akit értesítettek arról, hogy a kölcsönt a bank igazgatósága megszavazta és azt hajlandó azonnal folyósítani.

A levelet meg is kapta az igazi Kozma János, aki nem tudta elképzelni, hogy milyen kölcsönt szavazott meg részére a debreceni „Gazdák Bankja”, amellyel ő sohasem tárgyalta, s amelytől kölcsönt sohasem kért.

Egyik ismerősének a tanácsára egy levelező-lapon értesítette is erről a bankot, a

mely csak ekkor jött tisztába azzal, hogy valaki a Kozma János nevével akar visszaélni. Ezt Kozmának is a tudomására hozták, aki a mikiépérsi csendőrségen följelentést tett az ismeretlen tettes ellen.

A Gazdák Bankjánál ma újra megjelent az állítólagos Kozma János, aki érdeklődni kezdett a kölcsön kiutalása felől. A bank igazgatója nem árulta el neki, hogy már tudják a fufangosan kiesztelt csalást, hanem titokban értesítették a rendőrséget, amelyről egy defektív jelent meg a Bankban, ahol a csalót letartóztatta.

A rendőrségen megállapították, hogy az illetőt Takács Lajosnak hívják, aki mikiépérsi földműves. Takács beismerte a családi szándékot, mire előzetes letartóztatásba helyezték s bezárást kaptak a kir. ügyészség fogházába.

HIREK

— **Daempfi altábornagy Debrecenben.** A szegedi 2-ik honvéd-kerület parancsnoka, Daempfi Henrik altábornagy ma délben Szegedről Debrecenbe érkezett, ahol holnap délelőtt időleges szemlélet tart. Az altábornagy pénteken utazik vissza Szegedre.

— **Amerikai misszionáriusból magyar lelkész.** Turkevéről jelentik: A turkevei református egyházközség a múlt héten töltötte be a megüresedett református pápi állást, amelyre hat pályázó közül nagy szótöbbséggel Baja Mihály amerikai misszionárius lelkészt, a kiváló poétát, akét Debrecenben is jól ismernek, választotta meg.

— **Debrecen köztisztasága.** A város köztisztasági és fuvarozási vállalatának felügyelő-bizottsága ma Medgyaszay Miklós tanácsnok elnöke alatt ülést tartott, amelyen több folyó ügyről volt szó és arról is, hogy e köztisztaság kérdésének minél jobb megoldása érdekében mi csoda intézkedések kellene tenni.

— **A máramarosi árvíz.** Máramarosszigetről jelentik tudósítónk: A múlt éjjel ismét hatalmas eső kerekedett. Nagy hőtömegek indultak meg a hegyekről és a havasokról. A folyók ismét megáradtak. Az Iza és a Róna folyók, amelyek a múlt héten jelentékenyen apadtak, az újabb esőzésektől ismét emelkedtek. Az Iza vize újra ellepte a Petőfi-teret és a rajta átvonuló hidat is veszélyezteteti. Szentmihálykörtvélyes, Felső-, Közép- és Alsóapsa, Aknaszlatina és Faluszlatina még mindig megközelíthetetlen.

— **Az Uránus-színház mai sláger-műsora.** Ma, csütörtökön az Uránus-színház ismét nagyszabású műsort mutat be a mozi közönségének. Bemutatóra kerül „A családi gyémánt” című 3 felvonásos társadalmi dráma, melyet a híres olasz színszék alakítottak csodás színjátszó tehetséggel a felvevő gép előtt. A lebilincselő dráma mellett még bemutatóra kerül „A Niagara hullámaiban” című amerikai történet 2 felvonásban, mely tartalmánál és káprázatos szépségű helyeken lefolytatott felvételei folytán méltán számítható a kinematográfia nagy eseményei közé. A kísérő-képek mind nagyszerű amerikai felvételek, melyek szintén sikerre számíthatnak. A helyárak rendesek.

Az elhanyagolt nátha már nem egy ember egészségébe került.



Forman
nátha ellen
Széleskörű ára 40 fillér

URANIA

EGYHÁZ-TÉR. :: TELEFON 12-51.



Jön! Március 25-én Jön!
Szordán
Március 26-án
Csütörtökön

VALDEMAR PSILANDER

és társulatának személyes fellépője

BEMUTATÓRA KERÜL
DALBORG BÁRÓ
FOGADÁSA
KINEMASZKEGCS

3 mozgóképek, 3 színpadi felvonás.
IRTA: WALDEMAR PSILANDER.

EZT MEGELŐZI
A POMPAS PATHÉ MŰSOR.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 és 9 órakor. Előadás közben bemenet nincsen!

HELYÁRAK E KÉT NAPON!

1 korona 50 fillér
2 korona — fillér
2 korona 50 fillér
3 korona — fillér
SZEMÉLYENKÉNT.

Ezen előadásra számított jegyek elővétele már folyamatban van. Elővétel d. e. 10-től 1-ig, d. u. 2-től éjjel 12-ig.

Személyesen vagy telefonon fenntartott jegyek folyó hó 20-ika déli 12 óráig félretételnek, azon túl eladatnak.

— **Ujítások a dohányárúsitásnál.** A szivarosoknak rossz szokása, hogy vásárlás közben a szivarokat ujjakkal ropogatják, kísérletül, hogy száraz-e a szivar. Ez a szivaromrzsoltatás higiénikus szempontból is kifogásolható, de anyagi károkat is okoz az elárúsitóknak. A jövedék igazgatósága ezen ügytől óhajt segíteni, hogy a Britanicát, Trabucót és Regallitást ötös zárt csomagokban hozza forgalomba. Ez az ujítás husvétkor lép életbe. Husvételre lesz új cigaretta is, a Mirjam, mely aranyozott véggel szopókával vagy szopóka nélkül kerül forgalomba.

— **Világvárosi műsort** mutat be mártól kezdve vasárnapig a filmrejtvény keretében az Apolló.

— **Halál az utcán.** Tragikus módon pusztult el ma délután a Piac-utcán egy munkás külsejű ember. A Piac-utca 32. számú ház előtt hirtelen összeesett. A körje csődülő emberek telefonáltak a mentőkért, akik bevizitották a közkörházba, ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A szerencsétlen ember kiletét eddig még nem sikerült megállapítani.

— **Felhívás.** Felkérem azon volt tanuló-társaimat, kik a debreceni Gazdasági Akadémiaát az 1884-ik évben végezték, hogy a 30 éves találkozóra f. évi május 10. napján megjelenni sziveskedjenek. Tartózkodási-helyüket addig is tudasság Karácsony Zsigmondval. Földes (Hajdu m.). Találkozás Debrecen, Angol-Kriálynő étterme este.

— **Mindenki pályázhat** az Apolló filmrejtvényének a megfejtésére. Szavazó-lapok a színházi pénztárnál megváltott és kicserélendő jegyekhez lesznek mellékelve. Egész páholyokhoz 5 drb, minden más jegyhez pedig 1 drb.

— **Uj gyógyszerár.** A legutóbb engedélyezett uj gyógyszerárak közül ma egy modern felszerelésű gyógyszerár nyílt meg a Hatvan-utca 70. számú házban. A gyógyszerárban Tüdös Kálmán dr. tisztí főorvos, Szalay Béla dr. kerületi tisztí orvos és Budaházy Jenő rendőrfogalmazóból álló bizottság ma tartotta meg a hivatalos vizsgálatot, amelynek során mindent rendben találtak s így a főorvos az engedélyt az uj gyógyszerár tulajdonosának, Mandel Józsefnek kiadta. Telefon szám: 11-39.

— **„A három testőr” premierje, az Urániában.** (Dumas világhírű regénye a mozi-vásznon.) A debreceni közönség intelligenciáját jellemzi, hogy a mozi irodalmi eseményeit is ép olyan nagy érdeklődéssel kíséri, mintha a színpadról, vagy a felolvasó-asztal mellől hangzik a kultúra szava. Ezt tapasztaltuk tegnap este is az Uránia-színházban, ahol a világirodalom egyik leghíresebb regényének, Dumas: „A három testőr”-jének klasszikus alakjai elevenedtek meg a vásznonlapon. Aki olvasta Alexander Dumas regényét, az kétszeres élvezettel gyönyörködhet ebben a csodaszép, igazán művészi kiállítású képben, de akik nem ismerték eddig „A három testőr”-mesteri tollal irt érdekes történetét, azok számára is nem mindennapi élvezetet nyújt a mozinak ez a legújabb sláger. A premier közönsége hálásan megtapsolta a képet s ebből az ovációból az Uránia színháznak is rész jut, amely műsorra tüzte ezt az irodalmi értékű költséges filmet. „A három testőr” szombaton este kerül utóljára vetítésre.

Aspirin tableták

: fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer: sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 a 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill.

Utánzatokat utasítunk vissza.



Vesse emlékezetébe, hogy:

1. A **Scott-féle emulsió** az egyetlen Scott eljárás szerint előállított majdnem 40 éves hírnévnek örveadó csukamájolaj-emulsió.
2. A **Scott-féle csukamájolaj-emulsió** kizárólag a legfinomabb Lofoten gőzhalolajból és más hasonlóképen csak elsőosztályú anyagokból lesz előállítva. Innen van maradandó jósága és hatóereje.
3. A **Scott-féle csukamájolaj** jóízű, könnyen emészthető, étvágyjavító, erősítő szer, épügy felnőttek, mint gyermekek számára.
4. A **Scott-féle emulsió** hála a bevált Scott-féle eljárásnak a megromlás veszélye nélkül tartható és úgy télen, mint nyáron egyforma hatóerővel bír.



De csak a Scott-féle emulsió és nem más!

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien, VII, egy gyógyszer után próbaadagot küldünk.

— **Psilander láz.** Az Urániában március 25-én és 26-án tartandó Psilander-estekre napok óta viszik a jegyeket. Oriási az érdeklődés a mozivilák fejedelmének, Psilandernek személyes fellépése iránt. Az első előadás 25-ikén este pontosan 7 órakor kezdődik s különösen figyelmébe ajánljuk a közönségnek, hogy ez az előadás a Psilander személyes fellépésével kezdődik. Ez lesz az első szám. Előadás közben az összes bejáratok zárva lesznek. Psilander száma után lesz a mozgókép-műsor. A második előadás pontosan 9 órakor kezdődik mozgókép-műsorról és utána következik a kinema-szkeccs Psilanderékkal. Ugyanilyen sorrendben lesznek az előadások csütörtökön is 7 és 9 órai kezdettel. Az Uránia pénztára d. e. 10-től 1-ig és d. u. 2-től éjjel 12-ig nyitva áll a közönség rendelkezésére. Akinek még nincs jegye, az siessen helyét biztosítani, mert nem valószínű, hogy az előadások napján lesz-e még jegy? Most pedig még valamennyi előadásra kaphatók mindenfajta jó jegyek.

— **Lebontották a sárga házat.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Mikszáth Kálmán legszebb könyvében, a Jókai életéről írtmban ki emlékszik még a „sárga házra”? A budapesti Baross-utcában volt a sárga ház, melynek búján virágozó leanderei közt írta Jókai az „Eppur si muove”-t, „A jövő század regényé”-t, az „Aranyember”-t. A sárga ház már csak a Mikszáth könyvében van meg, aki így végzi be a róla szóló fejezetet: „... A sárga ház pedig ott marad még egy darabig lakatlan szobáival, megrepedezett kapujával, hulló cserépeivel, míg végre a tótok csákányja alatt eltűnik egy napon, mint egy szétfolyt álom”. Már el is tűnt a sárga ház, melyet változatos mult után immár teljesen szétszedtek a tótok csákányja. A sárga ház a negyvenes években egy mézáros tulajdona volt, aki itt vágta a marhát és mérte a marhahúst potom áron, garasokért, tőle vette meg Jókai, tőle pedig 38,000 forintért vette meg a főváros. A fővárostól négy évvel ezelőtt Goldmann József tejnagykereskedő vásárolta meg, de már hatvanezer forintért. Goldmanntól egy dusgazdag özvegy kezére került a ház, aki most négyemeletes bérpalotát emeltet a helyére.

Étvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési zavaroknál a legbiztosabb hatású háziszér a

PALMA

PROBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:

Dr. Szelenyi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Piac-utca 30. szám.

— **Pénz-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **A tavaszi idény** összes újdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek **Frank Testvérek**nél, az új megyeház mellett.

— **Olcsó pénzért** érdekes műsort láthat és azonkívül aranyakat is nyerhet mindenki az Apollóban.

NYILTÉR. *)

Tisztelettel értesítjük mélyen tisztelt megbízóinkat, hogy Weisz Salamon ur cégünkől kilépett és részünkre megbízásokat elfogadni nem jogosult.

Hrabéczy Első Debreczeni Gőzmosó. Vegytisztító és Ruhafestő R.-t.

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Kovács Gyulát** felmentették. Ezen a címen vezércikket írt a Népszava 1912. december 18-án, azon a napon, amelyen a budapesti esküdtbiróság Kovács Gyulát felmentette. A cikk tendenciáját teljesen kifejezi, ha annyit idézünk belőle, hogy „Tiszta most már vogelfrei”. Ugyanebben a számban közölte a Népszava a felmentésről szóló tudósítást, amely nem titkolt örömmel tárgyalta ezt az eseményt. Az ügyészség két rendbeli izgatás vétsége miatt vádat emelt a Népszava ellen, amelynek nevében Kovács József cipész vállalta a sajtójogi felelősséget. Az esküdtek bünyösnek találták Kovács Józsefet, akit a törvényszék egy évi államfogházra és kétezer korona pénzbüntetésre ítél el. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a Kuria ma Vavrik Béla elnöklésével leszállította a büntetést tizenegy hónapi államfogházra és ezer korona pénzbüntetésre.

§ **A gözmalom betörői.** Kálló Ferenc, Balázs Imrét és Gellért Lajos mikepécsi legények mult év őszén betörték Ferenczi Rezső és társa gözmalomába és onnan egy zsák búzát elloptak. A törvényszék Kállót négy havi, Balázst három havi fogházra ítélte és Gellért Lajost felmentette.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitünőbb háziszér a

HOLLANDI GYOMORGŐRÖCS

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszertárban, Debreczenben.



Két éves gyökeres szőlővessző, gyümölcsfa-oltvány
3-5 éves egyenes akáczia kapható „Erzsébet” szőlőtelepen. Iroda Kossuth-u. 32.

MEGHÍVÓ.

A Debreczeni Kereskedelmi R.-t. Debreczenben 1914. évi március hó 30-án délután 3 órakor tartja meg Piac-utca 49. szám alatti helyiségeiben

VIII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelmeztetéssel, hogy mindazon részvényesek, kik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, tartoznak részvényeiket az összes le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztárára, vagy az Alföldi Takarékpénztár Részvénytársaságnál, vagy pedig a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaságnál letenni.

A zárszámadások a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségeiben közzeszlére tételnek.

Az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése, a mult évi zárszámadásoknak benyújtása, a mérleg megállapítása.
2. A felmentvény tárgyában való határozathozatal.
3. Indítvány a társaság felszámolása ügyében.
4. Öt tagu felszámoló-bizottság megválasztása.
5. Három felügyelő-bizottsági tag megválasztása.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngge férfiak

elgyöngült erők helyreállítását előmozdítják, ha

Evaton-tablettákat

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próba K 4-20, fél doboz K 10-,-, egész doboz K 18-,- utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE
WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Kapható az összes gyógyszerárakban.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 L.

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Jelleges leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó- hivatalunkban a jelleges levelek délelőtt 10—12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreczeni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3—39
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelleges levélnél a hirdetés száma is kéréstik.

Egy nyugdíjas idős uriember háza és földje oda engedésével, gazdasszonyt keres. Jellege „Falusi”.

Üzlet

GYENGE tavaszi vajás turó már kapható a Deutsch-üzletekben.

Karlsbádi kétszertűtek és karlsbádi víz Félegyházy Jánosnál.

Falusi Károly polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

1 mázsa hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz közszen, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Állás

Elsőrendű mosónő, ki férfi-ingeket is szépen vasal, jelentkezék Klein Ignácánál Bethlen-utca 18a

Jó házból való fiu nyomdász tanulóknak felvétetik Püspök-ladányon.

Pékkemencze-vállalkozó

szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemenczékét és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspök-ladány, Főter.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apróhirdetésekre előre fizetendő. u

Lakás

Egy nagyobb, két kisebb bolti helyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Ertekezhetni Hartstein bodegásnál.

Kiadó egy, utcai butorozott, különbejárattal szoba két ur részére fürdőszoba használatl. Bethlen-utca 58.

Kiadó elköltözés miatt egy fűszerüzlet, 2 szoba, konyha, fűskamra, pincéből álló lakás. Cim a kiadóhivatalban.

Különtétele

Míg a készlet tart az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu sevelyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Veszek jelen forgalmi magyar bélyeget, bármely mennyiségben. — Bővebbet Kölesey-u. 18.

Hölgyeim! Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májtolt, pattanást, vimmedit, minden bőrruhságot az országhírű ártalmatlan Matild-arckenőcs, crém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

KIADÓ

bolthelyiség !!
A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfekciós üzlethelyiség folyó év március 16-tól albérletbe kiadó. Ertekezhetni özv. Bodánszky Lipótnél Széchenyi-utca 27. sz. a. az utcai lakásban

Adás-vétel

Eladó 1200 liter keményfakád jókarban olcsón. Piac-u. 63. Első mosóintézet.

Debreczeni Faipar Részvénytársaság

épületfa és deszkarak-tára részére szak-képzett alkalmazottat keres.

Pénzt kölcsönöz magánzó és mellett tisztes-séges embereknek 5 évi részlet-fizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piac-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségeiben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Pálóczi csemegé pirula,

nem kell budai, igmándi víz, drasztikus hashajtó szerek, mert egy próbarendelés mindenkit meggyőz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, csikarmentes, fájdalomtalan bö széklet csinál, hasonló mintha sok gyümölcsöt ettünk volna. aminthogy a gyümölcsök ezen hajtó kivonata-ból készül, ásványi vegyszer nincs benne, állandó használata a gyomorot rendben tartja, nem kellemetlen veje az aranyér, nincs vértolulás, fejfájás, alhasi bántalmak, puffadások s minden rossz gyomorral járó kellemetlenségek megszűnnek. !! Két szem ingyen !!

Próbadohoz 1 korona. Nagydoboz 5 korona

Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában.

Főraktár: Jóna és Jóna drogeriájában és

Kubek S. gyógyszer-tárban (Tisza-palota).

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett
... ujdonságait. ...

Női cestüm kelmek, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

3800 bolgár

„YOGHURT.” Ez egy tejből készülő, rendkívül táperejtő étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellel roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejjgazdasága, Nagyszében 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalvánnyon.

100 évnél idősebb!

E balkán nép keménysége és ezen magas életkor-nak teljes erőben való elérése titka: a — — —

Dr. Sztankay Aba gyógyszer-tára a Nádorhoz

DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.

Ajánlja saját találmányu kitűnő készítményeit. DR. SZTANKAY-ABÁ

HONTHIN - TABLETTA

Legmakaacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész állított elő s melyet a magas kormány hivatalos gyógyszerre tett. Egy doboz ára K 1.20.

Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszer-táraiban — — — s a készítőnél Debreczen, Szentanna-utca — Attila-teri NÁDOR gyógyszer-tárban.

ALFÖLDI TÉGLA- ÉS AGYAGIPAR RÉSZV. TÁRSASÁG

M e g h í v ó.

Az Alföldi Téglá- és Agyagipar Részvénytársaság III-ik ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 1914 március 30-án d. u. 3 órákor tartja dr. Polgár Dániel Piac-utca 42. sz. alatti irodájában, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

Az igazgatóság.

- TÁRGYSOROZAT:**
1. Határozatképesség megállapítása és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő részvényes kijelölése.
 2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés s ezzel kapcsolatban a mérleg megállapítása.
 3. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránt.
 4. Igazgatósági tagok választása.
 5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
 6. Igazgatósági indítvány az alaptőke leszállítása tekintetében s ezzel kapcsolatban az alapszabályok 5., 6., 20., 22. §§-ainak megváltoztatása.
- FIGYELMEZTETÉS.** Az évi mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 napon belül a társaság irodájában megtekinthető.
- A közgyűlésen szavazati jogát oly részvényes gyakorolhatja, ki részvényeit a közgyűlést megelőző 8 nappal a társaság irodájában leteszi.
- A közgyűlésen csak oly indítványok tárgyalhatók, melyek az alapszabályok által megállapított időben az igazgatóságához írásban beadottak.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!



GEREBÉN BÉLA ANDRÁSSY-UT!